
INTERROGAZIONE 

 

Al Sindaco di Ardea, Mario Savarese, 

Al Presidente del Consiglio Comunale, Lucio Zito, 

  
Considerato che 

  
- Ardea è divenuta oramai terra sempre più abbandonata dalle istituzioni locali. È di questi giorni la 
notizia dell’ulteriore disagio sociale che stiamo vivendo, ovvero, alla indecente condizione cui sono 
chiamati a studiare in classe i nostri figli, senza riscaldamento negli ambienti didattici e in alcuni casi 
con soffitti puntellati a causa di possibili cedimenti strutturali. La chiusura della scuola d'infanzia S. 
Antonio, è un esempio di mancanza di interesse da parte della sua Giunta ad un problema, quello 
della scuola appunto, che già dallo scorso anno ha dimostrato di non essere in grado di gestire. 
 
- L’erogazione di una serie di servizi pubblici che lei, oggi a capo dell'Istituzione Locale dovrebbe  
garantire quale diritto ai cittadini e quale dovere dell’amministrazione locale di fornirli, sono diventati 
con il tempo sempre più diritti/doveri ignorati da parte sua e della sua Giunta. 
 
- La sottrazione di uffici pubblici, quali le delegazioni di Tor San Lorenzo e Montagnano, nonché la 
chiusura dell’ufficio di Polizia locale di Via campo di Carne, sempre a Tor San Lorenzo, insieme ai 
disagi di un mercato rionale nella stessa zona che nel tempo si è ridotto a pochissime bancarelle per 
il fatto che i commercianti ambulanti rivendicano, senza riscontri concreti in due anni di 
amministrazione a 5 stelle, la ricollocazione in un luogo di maggior passaggio; la fatiscente 
condizione delle scuole e delle palestre che sta peggiorando sempre più; la mancanza di acqua 
potabile condotta in molti complessi residenziali, così come il gas ad uso domestico; le molte strade 
ancora non asfaltate ed illuminate dal servizio pubblico; il completo abbandono delle strade che 
versano in uno stato pietoso che presenta scenari devastanti nel manto stradale oramai inesistente e 
che peggiora ad ogni pioggia, con ripercussioni sulla viabilità e l'incolumità delle persone (si vedano 
i numerosi incidenti stradali anche mortali a causa del manto stradale disastrato); la mancanza di 
manutenzione delle aree verdi dei fossi e del litorale; le discariche a cielo aperto; il recupero e la 
regolamentazione dell'area di 736 ettari circa denominata “Le Salzare”; la mancanza di controlli su 
terreni privati abbandonati e pubblici che d’estate diventano focolai sempre accesi creando notevoli 
danni ambientali e seri potenziali rischi per la popolazione che risiede nei paraggi; la crescente 
criminalità, data proprio da un'assenza sul territorio dell'Istituzione Locale; necessitano oggi di una 
sua risposta e ancora di più, di una conseguente azione di intervento. 
 
- E' comprensibile che la dichiarazione di dissesto voluta da Lei, le ha legato le mani (noi 
dell'opposizione e molti cittadini questo glielo avevamo detto per cui le chiedevamo di non arrivare 
a tanto) ma, non può più nascondersi dietro un atteggiamento da “Ponzio Pilato”, mascherato dalla 
solita frase “siamo stati costretti a dichiarare dissesto per azzerare tutto e ricominciare”. 
Non è più credibile questa giustificazione. 
Lei ha dichiarato dissesto e lei ora, deve portare fuori la città da una strada in discesa verso il baratro 
su cui l'ha messa. Deve essere lei in grado di azionare i freni e controllare la caduta libera verso il 
basso in cui la sta portando. 
 
- I cittadini non possono più aspettare. Ogni giorno i problemi aumentano ad Ardea e lei, invece di 
tentare di risolverli, “attivandosi” come dovrebbe fare chi occupa il suo ruolo e le sue mansioni, 
sceglie di andare sulle TV nazionali per fare una cattiva pubblicità del territorio che amministra. 
Quello che sta facendo, oltre a denigrare una città intera e i suoi abitanti, diventa motivo per 
deprezzare anche il mercato immobiliare nel Comune di Ardea. E questa ennesima mossa televisiva, 
che sa tanto di propaganda elettorale e scarico delle sue responsabilità, manifesta ancora una volta la 
sua incapacità a governare. Certo, incapacità!!! Perché se è vero quello che dice, ossia, che non ci 



sono soldi nelle casse del comune, è vero anche che ce ne saranno sempre meno, visto che, con la sua 
pubblicità negativa nelle TV e sulla carta stampata che lei sta facendo ad Ardea, molti proprietari di 
immobili ed attività commerciali, saranno costretti a “svendere” le proprie proprietà e attività (se non 
a chiuderle), perché sempre meno persone vorranno vivere qui. Lei con la sua campagna denigrante 
del nostro territorio, sta comportando una decrescita economica che vorrà dire minor tasse comunali 
e minori entrate per il Comune. 
Il Suo modo di Amministrare, Sig. Sindaco, ce lo faccia dire è, veramente, scellerato e da 
incompetenti. 
  
- Nel suo percorso pre-elettorale, ci parlava di un radicale cambiamento che avrebbe attuato una volta 
che si sarebbe insediato con il suo gruppo politico e ad oggi, abbiamo solo assistito ad un 
immobilismo esasperato e rimpasti in Giunta, dove non è stato deliberato un atto degno di nota, al 
contrario, dove ci vengono, giornalmente, sottratti servizi pubblici e privati e dove l’informazione 
basata sulla decantata trasparenza delle azioni del Comune, è inesistente. 
E proprio su questo punto vorremmo soffermarci. Lei, mentre va in televisione a parlare della 
presenza di mafia ad Ardea, contestualmente, insieme ad altri suoi consiglieri di maggioranza, vi 
celate dietro un velo di omertà e non fornite mai risposte concrete all'opposizione e alla cittadinanza, 
o se le fornite sono sempre approssimative e mai esaustive, ogni qualvolta venite chiamati in causa 
ed ogni qualvolta vi vengono rivolte delle istanze. 
 
- E' arrivato il momento ora, Sig. Sindaco, che lei e il suo gruppo di maggioranza che ancora la 
sostiene, seppur diviso da mille dubbi sulla sua gestione, iniziate a dare delle risposte concrete ai 
cittadini e abbandoniate il velo di omertà che vi avvolge, quando siete chiamati in causa da noi 
dell'opposizione o dai cittadini a rispondere a delle istanze di interesse comune. Glielo ripetiamo, 
sapeva già tutto dei problemi di Ardea, prima ancora di essere eletto. Anzi, non sono poche le volte 
in cui, animosamente e animatamente, si dibatteva dalla platea, quando era un semplice cittadino, 
attaccando la vecchia amministrazione, gridando che esisteva una soluzione per ogni problematica 
discussa in assise. Ora, ci piacerebbe che altrettanto coraggiosamente, audacemente, calorosamente 
ed energicamente, si impegnasse a dare seguito a quello che lamentava ad altri di non fare e che lei 
avrebbe fatto. 
 
Per quanto suddetto è arrivato il momento ora, che lei risponda in modo dettagliato in che tempi, 
in che modalità, dove reperirà le risorse economiche, quelle umane e strumentali, per dare seguito 
ad una sua azione amministrativa in merito alla risoluzione dei seguenti problemi: 
 

– Recupero urbanistico dell'area de “Le Salzare”; 

– Frenare l'abusivismo, immobiliare e commerciale; 

– Manutenzione strutturale e assistenziale nelle scuole; 

– Manutenzione stradale e asfaltatura delle strade sterrate con conseguente realizzazione 

degli impianti di illuminazione pubblica; 

– Gestione dei rifiuti; 

– Gestione e tutela dell'ambiente (aree verdi e litorale); 

– Gestione dei Consorzi; 

– Riapertura delle delegazioni Comunali di Tor San Lorenzo e Montagnano; 

– Sicurezza del territorio; 

– Sviluppo economico del territorio; 

– …... 

Rimaniamo in attesa di ricevere nel prossimo Consiglio Comunale, previsto per ….................., 
risposte plausibili, dettagliate e non silenzi assordanti e inefficienti a cui fino ad oggi ci avete abituati . 
 
Il Consigliere Comunale: …............................. 



I Consiglieri Comunali: …............................... 


